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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA, 

ahova a lap szétküldésére vonat­
kozó felszólamlások küldendők. ::

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTOSEQ ES KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, előfizc- 
:: tések és hirdetési dijak küldendők.

Az evangélium.1

(ierj)ely Antal mezőtúri beköszöntője 1901. május 5.

A Krisztus utáni első század közepe táján 
nevezetes vendéget várt Róma városa. Pált. a 
pogány ok tanítóját, az új világnézlet fárad­
hatatlan apostolát, a keresztyén egyházak nagy 
szervezőjét, az evangéliont lázas buzgalma hir­
detőjét.

Nevét már rég jól ismerte a római kisded 
keresztyén gyülekezet, hiszen minden hivő száj- 
ról-szájia adta azt egymásnak, híre már régen 
eljutott hozzájuk, hiszen az egész világra szólott 
az. Óhajtották is látni és ő is készült hozzájuk, 
de csak késett a látogatás és csak elmaradt az 
az út. Ezért irta megnyugtatásul nekik levelét, 
a Római levelet, melyben előre körvonalazza, 
miért is készül hozzájuk, mit akar náluk ? Nagy 
dolgokat mondott el nekik, mert az evangéliumi 
tudományt ebben a levélben alapozta meg és 
az evangéliumnál nincs nagyobb valami. Sok 
kérdésekre válaszolt, mert sokan várták ; nem­
csak a hívők, hanem a hitetlenek is. Nemcsak 
a kis gyülekezet, hanem az egész császári Róma. 
Egy egész világ várakozott rá és Róma annyit 
jelentett, mint az összes pogányság. Várták is 
sokan szívbeli epekedéssel, mert a Megváltó 
felől biztosat óhajtottak hallani ; sokan izgatott 
rajongással, mert új misztériumokat, csodás dol­
gokat képzeltek tőle látni; várták a pártok is, 
mert általa remélték álláspontjukat győzelemre 
juttatni. Es várta a kíváncsi, a gazdag, a feslett, 
az élvezetekben és bűnökben nyakig elmerült 
társadalom ; a könnyelmű, léha, szívet len, ke-

1 Ezt a bőszedet mint a Gergely Antal összes fen- 
maradt beszédeit a különböző feljegyzések alapján és 
csak vázlatosan s nem szóról-szóra adhatjuk. Gergely 
Antal soha nem állott fel készületlenül, de nem írta le 
beszédeit. Azok csak töredékben maradtak reánk, de így 
is drága kövek, amelyet meg kell becsülni és meg kell 
menteni.

nyelet és mulatságot kergető világ város, 
mely a maga hömpölygő életével, zajával mintha 
ezt kiáltotta volna felé : ide jöjj csak ! Könnyű 
voll eddig alázatosnak, ön megtagad ónak ma­
radnod, a magad rongyaiban, szegénységében. 
De lásd meg az én ragyogásomat, kóstold meg 
az én faléi numi kelyhemet ; fényesebb az a 
Golgotha glóriájánál, gyönyört adóbh az a 
názáreti helybéliéi. És várta még az el bizako­
dott, a Görögországból átplántált, sápadt, ké­
telkedő tudomány, a szkeptikus hölcselődés: 
mérd csak össze tudásodat a miénkkel, hogy 
fognak elnémulni gyermek-meséid s rajongó 
szíved álomlátásai a kereszt bolondságáról, a 
názáreti ács fiáról.

E tarka tömkelegnek, e különféle népnek, 
kevés barátoknak, sok ellenségeknek írja az 
apostol nagy és hatalmas levelét az új tudo­
mányról, melyet rendszeresen kifejt ; a hozzájuk 
való készülődésről, amit régen tervez ; az el­
szánt készségéről, mellyel közöttük is fogja hir­
detni az evangéliumot.

És hirdette is. Krisztus születése utáni 62-ik 
esztendőben ért el a nagy városba. A Via Appián 
vitték egy katonához láncolva, ez volt első 
hallgatója. A praetoriánusok palotájába hur­
colták először. Ennek leomló kövei is tudnának 
róla beszélni. A mammertinusok sötét börtö­
nébe zárták, itt gyűlt ki körülte az evangéliumi 
világosság fénye. Engedték, hogy őrizet alatt 
a városban is megforduljon, a fórumokon is 
felemelte hirdető szavát. Égy regélik, hogy a 
fényes császári „Aranyház“ is kíváncsi volt 
reá ; egész biztos dolog, hogy a veszekedő pár­
tosok, a görög bölcsészek is hozzájutottak és 
hallották, hogy az evangéliumot hirdette. Oh 
hirdette alkalmas és alkalmatlan időben, úton. 
útfélen, börtönben, palotákban, piacokon és 
még akkor és ott is a Mars mezőn, mikor halálra 
vitték. Hirdette, hogy az evangélium Isten ha­
talma, minden népek idvességén.
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Mikor valahová új ember kerül, természetes 
várakozással tekint rá mindenki. Kérdik : mik 
a céljai, tudakolják: mik a vágyai. Szeretnék 
tudni, részt vesz-e a párt küzdelmekben, a 
társas élet mozgalmaiban : lesz-e szava a veze­
tésben. vagy némán fogja nézni a dolgok 
folyását ?

Égy érzem én is. hogy ez órában, e falakon 
kívül és belől én felém is sok tekintet fordul. 
Az engem fogadó sokaságban én is látni vélem 
a különböző árnyalatokat. Sokan fogadnak sze­
retettel. ezt hálásan érzem : sokan a kételkedés 
mosolyával, ezt nem veszem rossz néven ; 
sokan párt szempontból, ezt is megtudom érteni. 
S ki tudná számba venni az érzések és véle­
mények légióját, mely felém zúdul s mely tőlem 
varja a tájékoztatást követendő iránvom. ki­
tűzött célom és jövendőbeli életem felöl ?

Engedjétek meg azért, hogy Pál apostol 
módjára feleljek mindeneknek : amire én vá­
gyom. amiért jöttem, amiért közietek maradok, 
az én dicsekvésem és boldogságom az, hogv 
hirdessem nektek a Jézus Krisztus evangéliumát 
Nem azért jöttem, hogv a rajongásnak tápot 
adjak, sem azért, hogy szobámba zárkózva 
kegyes érzések közt ellágyulva elmélkedjek; 
nem azért, hogy oda vessem magamat a köz- 
és társas élet áradatába, nem is azért, hogv 
egyik vagy másik párt uszályhordozója legyek, 
se nem azért, hogy egyházunk s a hit ellenségei 
előtt megnémuljak. hanem egv es-egyedül azért, 
hogy hirdessem az evangéliumot. Azt az evan­
géliumot. mely ott kezdődik a teremtésnél, az 
ember bűnbeesésénél, s a történelem korszakain 
keresztül a próféták szólásain, az ének-mondók 
dalain at jut el a (lolgotha keresztjéig s onnét 
az Olajfák hegyének ormairól az égbe.

Azt az evangéliumot, mely az örök Isten 
végtelen szeretetéről szól, amaz Egyetlenegyről, 
ki földi testet vett fel magára : élt, hogy minket 
az idvességre elvezéreljen, meghalt, hogy minket 
a kárhozattól megmentsen s aki most is itt 
van szentegyházában, mely tanításait őrizi, 
szívünkben, mely általa tökéletességet, boldog­
ságot. megváltatást remél. Bizonyságot teszek 
hát arról, hogv Ö az az élet és igazság, hogy 
senki se mehet el az Atyához, csak Ő általa. 
Érzem, vallom, hirdetem, hogy Ö most is itt 
él közöttünk, érezhető örök igazság, áldó isteni 
szeretet, irgalmas nagy könvöi illet és mennybeli 
fenntartó erő.

Bizonysága a kételkedőknek, támasza az 
elhagyottaknak, vigasza a gyászolóknak, büsz­
kesége az alázatosoknak, bűnbocsánata a bűnö­
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söknek. gyógyulása a betegeknek, Ítélete a go­
noszoknak és örök életük a vele élőknek, a benne 
meghatóknak.

Ezt az evangéliumot, az örökkévalóságnak 
ezt a nagy szív dobbanását, a végtelennek a vé­
geshez való érthető beszédét akarom én hir­
detni, élővé tenni e falak közt, e városban, az 
iskolában a nagy ny ilvánosság előtt s mindenüt I. 
ahol ketten-hárman összegyűlnek az Ő nevében, 
ti közietek. Ezért fogom meg hajlékotok ki­
lincsét, ezért megyek sírni a sírókkal, örülni az 
örvendezőkkel. tusakodni, küzdeni, közietek 
élni híveimmel, veletek és embertársaimmal.

S miért nem hirdetek mást, holott oly szé­
dületesek. nagyok a tudomány vívmányai, oh 
megbíívülőén bájosak a művészetek alkotásai, 
oly égetően sürgősek a szociális feladatok meg­
oldásai s ránk magyarokra, ez elárvult nemzetre 
oly fontosak a politikai kérdések fordulatai ? 
Azért, mert bámulatos ugyan a tudomány a 
maga csoda vív Hiányaival, szívnemesítő az igazi 
művészet, szóban, alakban, képes ábrázolatok­
ban: érezzük a társadalmi, a szociális erők for­
gatagát s tudjuk, hogy a politikai pártok e hon 
szabadságáért küzdenek : de mindezek csak 
múló jelenségek, csak az élet színe, illata, de 
nem maga a mindenkire nézve egyforma élet s 
nem a legnagyobb, a megváltozhatatlan örök 
hatalom.

Amit én hirdetni akarok, az nem ellenkezik 
a tudománnyal, nincs ellenére a művészet tör­
vényeinek. nem tagadja meg a hazafi érzés ger- 
jedelmeit, de nagyobb ezeknél, mert összefog­
lalja s magasabb cél szolgálatába állítja azokat, 
az mindenütt, mindenidőben, mindenkire egv- 
torinan tartozik, mert az a boldogság maga, az 
örökélet üzenete hozzánk, az evangélium, mely 
Istennek hatalma minden népeknek üdvössé­
gére.

Mikor az ember ezt a szót hallja : halalom. 
mindjárt uralkodásra, szolgaságra gondol. Sza­
badságszerető magyar fülnek, elnyomott, sze­
gény7 nemzetnek nehéz beszéd. Mégis megvagyok 
róla győződve, hogy amit én hirdetek, ezt 
örömmel fogadjátok. Nem rabságba dönt ez, 
hanem megszabadít. Nem vagyont, adót vesz 
ez. hanem boldogságot ad. Aki adja, önként és 
üdvösségre adja. aki hallja önként és üdvösségre 
hallja s aki vallja örömre és örökkévalóságra 
vallja.

Ennek az evangéliumnak dolgait beszélem 
én meg tinéktek, ennek számára kérek elfoga­
dást és hitet ti tőletek.

Ezt logom én hirdetni kicsinyeknek és na-
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óvóknak, ifjaknak és aggoknak. Szegényeknek 
és gazdagoknak, tudósoknak és tudatlanoknak, 
hívőknek és hitetleneknek és magam is aszerint 
kívánok élni és mások elébe is ezt a mértéket 
fogom tartani. Nem szédít el a hozsánna, nem 
kedvel lenit el a közöny s nem rettent meg a 
kételkedés. Nem szégyen lem a Krisztus evan­
géliumát s nem félteni a tudománytól a hitet. 
Az a tudomány, mely Pált egykor kigúnyolta, 
régen elavult, a tudomány, amit Pál apostol 
hirdetett, ma is él. A kételkedés, mely a Krisztus 
tanításai felett mosolyog, elhal s maga emészti 
meg magát. A .Jézus Krisztus beszéde pedig 
megáll és ma is mint mindörökké ugyanaz. 
Mert ugyanaz az élet, a vágy, a tévedés, a bűn. 
a szenvedés, a boldogság, a tökéletesség felé 
való törekvés és a haláltól való félelem. Es 
ugyanaz a szabadulás, a megváltás, az örökké- 
\ a lóság evangéliuma.

Ezt fogom hát hirdetni s nem felejt kezek 
el róla akkor sem, ha szeretettel vesztek körül, 
mert boldogságot, - gyönyörűséget, vigasztalást 
vesztek tőlem. Nem hallgatok el akkor sem, ha 
gyűlöltök és megköveztek, mert bűneiteket 
tartom előlietek s az örök bíróra figyelmeztetlek. 
Az én életem nekem nem drága, csakhogy el­
végezzem a futást. A futást úgy mint Pál apos­
tol. ki a börtönből ment a halálra. Erre is kész 
vagyok, ha a láncok közül és a börtönből, ha 
szívetek záraiból és a szeretet köteleiből kellene 
is kiszakadnom. Ha a halál madarai, a gyanú­
sítás. a rágalmazás falánkjai vennének körül.
I la a haragvó és csalódott pártok kiáltanák 
felém a feszílsdmegel. Akkor is csak azt mondom, 
akkor is csak egyet hirdetek. S ha megölitek 
a lelkesedésem, ha belém fojtjátok a lehelletem. 
akkor is csak azt sóhajtom, hogy az evangélium 
Isten hatalma. Ez a hatalom, az egyedüli nagy 
hatalom, ez vissza ád nekem és az én maradé­
kaimnak mindent ezerszeresen. De nektek is.

Istennek népe, mezőtúri nemes gyülekezet, 
kik most annyit adtok nekem előlegül szeret ét­
ben, bizalomban, tisztességben, nyissátok meg 
szíveteket ez előtt a nag\r hatalom előtt, az 
evangélium előtt, hogy meglessék az gyerme­
kiünk boldogságán, ifjúink örömein, leányaink 
tisztaságán, asszonyaink szelídségén, férfiúink 
erején, öregeink reménységén, iskoláink virág­
zásán, templomaink látogatottságán, szíveink 
boldogságán. Meglessék, hogy az evangélium, 
amit Pál hirdetett és én is hirdetni óhajtok, 
nz Isten halalma minden hívőnek idvességére s 
hogy ez a halalom, ez az erő itt közöttünk és 
! lennünk lakozik. Ámen.

Vizet prédikál és bori ital.
De még ha vsak bort itatna a 

állam, melynek kultuszminisztere az IMI 1. évi nov. 
10-én kell 3182. számú rendeletével minden év 
február 28-ál alkoholellenes napnak állapítja meg. 
amikor is az iskolai hatóságokhoz megküldött fü­
zet.ke tartalmát elő kell adni a növendékeknek.

I lát ez kétségkívül üdvös intézkedés volna. ha. . .
I la a 1. pénzügyminiszter úr. akinek közismert 
I inam-genie-je és lángbuzgalma aligha lelkesedhetik 
valami nagyon kollégájának ezen mutatós rendele­
té lééit, a szeszfogyasztasi adóban nem keresné ez­
után az államháztartás szükségleteinek egyik fő 
fedezeti forrását.

Míg azonban az „atyáskodó“ állam minden ille­
tékes tényező tettleges, vagy nemleges hozzájárulá­
sával mindent elkövet, hogy a szeszes italok fogyasz­
tása minél többel hozzon a konyhájára, addig a leg­
szebb előadás, a legerősebb érvelés, a legkomolyabb 
intelem is csak írott malaszt, csak pusztába kiáltott 
szó marad az alkohol rémséges rombolásaival szem­
ben. Addig az alkoholellenes nap s előadás elrende­
lése is vsak arra jó, amit így szoktunk jellemezni : 
„Vakulj magyar!“ Legfeljebb még arra alkalmas, 
hogy az alkoholizmus ellen ily vizenyős módon nem. 
hanem komoly elhatározással ; nem beszéddel, de 
sikerekről beszélő lettekkel küzdő művelt külföld 
elölt. ha ugyan e szemfényvesztést észre nem 
tudná venni vele parádézzunk, hogy ime szép 
mngvar hazánkban is történik az alkohol veszedel­
mével szemben legalább olykor s legalább ennyiben 
valami.

Valami, alig több a semminél. Kn elhiszem, hogy 
a kultuszminiszter úr sokat vár fenti intézkedésétől : 
reméli legalább azt. hogy ennek nyomán egy új nem­
zedék nőhet fel. mellyel be lehet jutni a józanéíet- 
m ód tói nagyban függő jólét és boldogság Ígéret föl­
dére.

Mi lelkészek azonban, akik nem a miniszteri szék 
madártávlatából, de közvetlen közelből ismerjük a 
viszonyokat, az alkoholista nép millióinak esze- 
jarását, kénytelenek vagyunk minden tartózkodás 
néíUül kimondani, hogy ez a miniszteri rendelkezés 
tán többel ér egy irgalmas kiállásnál, de nem éri 
meg. hogy a tanulásra szánt s egy re rövidített időből 
egv nap évente újfeni szünnappá tétessék.

Szó sines róla. tanítóink. ha tán sokan maguk 
is szerelik a szilva, a körte, a szőlő, a gabona csepp- 
folvós alakját. készséggel fogják felolvasni a ki­
adott füzeiké tartalmát ; szívesen ajánlják ..szomjú­
ságunk csillapítására italul a vizet", melyről evégre 
..a természet bölcsen gondoskodott“. A gyermek haza 
megv s elmondja, mit olvasott a jó tanító úr és miért 
ünnepel febr. 28-án. A szüle mindakettö. mert 
ma már az anyák nagy százaléka sem állana be a 
..kékkeresztegvesülelbe‘1 mosolvinl cgvet s fölénves
mosollval .De fiam ! a pálinkái se
szarvasmarháknak főzték ám !

„A bor, a sör. a pálinka lassan ölő méreg!" „A 
szeszes italok megtámadják az agy velőt !" „A részeg 
ember könnyen bűnre hajlik!"... így mondja ezt 
szépen sorban a füzetke. De tüstént jön a gondolat : 
Miért tart fenn hal az az óva intő, féltve oktató
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állam oly nagy, oly költséges apparatus! a szcsz- 
fogyasztás ellenőrzésére, sőt egyenesen előmozdítá­
sára : miért engedélyez oly kis községekbe is, mint 
Tiszabees öt italárusító helyet is, az alváskodást ilv 
tüzet kék éven kinti íelolvastatásával, szünnapelren­
delésével fitogtató állam; mért hangzik, kivált 
követ választások idején az államhatalom megszemé­
lyesítőinek hol hallgatólagos, hol egvenesen kifejezett 
helybenhagyásával. . . mért zeng Kárpátoktól le 
az Aki imáig a kegyes zsolozsma : ..Ve ni sancte 
spiritus !" és mért lett a tömegek jelszavává ezen 
tétele egyik énekünknek : ..Szolgáltasd ingven az 
italokat ! ?.. “

Ki volna oly ismeretlen a honi közállapotokkal, 
aki ne tudná, hogy ebben a főfő. végelemzésben az 
egyedüli bűnös maga az államhatalom, illetve ennek 
az idők folyamán volt birtokosai, akik ha nem is 
mindig egyéni önzésből, de a közérdeknek kétség­
kívül hibás felfogásából a cél által minden eszközt 
szentesített ne k tartottak.

A történtek után s a jelenben is követett pénz­
ügyi irányelvek gyakorlati alkalmazásából megtetsző 
magatartása mellett az állam, mint e téren oktató, 
intő hatóság, legegyszerűbb polgárával szemben sem 
léphet lel a komolyanvétel valami különösebb igé­
nyével. Mert hiaba. ..ezer Demosthenesnél is szebben 
beszél a tett". S aki orvos gyanánt lép fel. holott ma­
gának is orvosra volna szüksége, annak könnyen 
oda mondják az írással : „Orvos! gyógvitsd meg 
magadat”. Míg az állam úgy viseli szívén polgárainak 
sorsat, hogy míg egyfelől a gyermekeknek rémes 
eseteket regél az alkoholokozta gyilkosságokról stb„ 
addig másfelől ezer alkalmat, lehetőséget és ösztönt 
ad, hogy alkoholfogyasztás folytán gyilkosságokra 
stb. felindulhasson : addig az iskola családi kör, a 
környezet hatásával szemben sysiphusi munkára 
van kárhoztatva. Míg az állam a korcsmáknak még 
vasárnap való zárvatartasát sem hagvja helyben, 
mint csak nem régen is a jó székely nép megmentését 
célzó hazafias és emberies mozgalom ellenében oly 
gyönyörűségesen megcselekedte, addig kár a nyomda­
iesték az ilyen füzetkék nyomat ásóhoz. Míg az állam, 
a nagy. a hatalmas, az ő polgárának, a kicsimnek, 
az alkoholtól is elgyengítettnek csak ajánlhatja. mint 
a szóban levő füzeikében is, a „saját erős akaratot“ 
az alkohol elleni kétségbeesett küzdelemben, de 
segítségére nem siet, sőt az akarat erőssé léteiét több- 
tele intézkedésével meghiúsítja : addig hasztalan 
Alkohol őfelsége ellen minden erőlködése az egyesnek 
és az iskolának.

letteket kérünk, miniszter urak, letteket ! Más­
különben marad minden, ahogv volt „ad maiorem 
Bachi glóriám !“

(Tiszabees.)
(í. Szabó Mihály, 

lelkész.

Minden intézmény csak addig bír létjogosult
sággal. ameddig fent maradásának és a természetes
fejlődésnek megvannak külső anyagi eszközei és 
belső - szellemi és erkölcsi feltételei.

Amint akár egyik, akár másik, avagy min- 
denik meggyengül és még inkább ha hiányzik ; meg­
bomlik a teljes szervezet és egész életműködése 
formalizmussá süllyedvén, csúszik lefelé a lejtőn 
oda, ahol elébb tespedés és ennek miazmikus levegő­
jében megsemmisülés várakoznak reá.

Nem állítom és egyáltalában nem hiszem, 
hogy népiskolai intézményünk már a lejtőn csúszik 
lefelé, mert hiszem életnyilvánulásában jelek mulat­
ják mind a fen Ima rád ás, mind a fejlődésképesség 
erőit, erkölcsi rugóit ; de azt már látom, hogy az 
életerők sokszor lekötve, az erkölcsi rugók meg­
bénulva vergődnek a külső formalizmus szövevényei 
között.

Éhez járul aztán a szegénység, melynek szám­
arányai mindég kisebb tételeket mutatnak bevételi 
forrásainkban a szükséglet-, a fejlődés-parancsolta 
számarányok tételeinél.

Ez pedig nagy haj, mert idegen forrásokhoz 
kell folyamodnunk s ez idegen források hova­
tovább nagyobb mérvű igénybevétele mindig gyön­
gíti úgy a külső kormányzásban érvényesülő jogain­
kat. mint magára, a belső élet irányítására szolgáló 
erkölcsi befolyásunk hatását.

Államsegélyes népiskoláink sokszor megdöbbentő 
példát mutatnak nekünk e tekintetben.

Külső- és belső iskolai berendezkedésünk egy­
öntetűségre, jobban mondva : egységre törekszik, 
ami a magyarság, a nemzeti élet szempontjából 
helyes és tőlünk elvárható törekvés; ámde ebből 
nem következik, hogy a református egyházi éle­
tünk jeleit csak halványuló mécsként engedjük 
pislogni iskoláink falain s mindent, ami belső, 
szellemi és erkölcsi megnyilatkozás minél szűkebi) 
határok közé szorítsunk az egyeztető forma kedvéért.

Ha megvan is tépve a mi iskolakormányzási 
jogunk régi egysége, rendelkezési hatása, egy iiagv 
részben magunk vagyunk ennek okai, hiszen aprán­
ként Lalán közönyösségből, vagv kénvelemszeretet- 
bői, talán magasabb szempontok mérlegeléséből, 
a legcsekélyebb dologban is kerültük az összeütkö­
zéseket az állami iskolai hatóságokkal és precedensek 
teremtése sorozatával engedtük az állam legfőbb 
lel ügyeleti jogát minden téren teljes kormán vzásl 
és rendelkezési joggá kiszélesedni. Mi csak végre­
hajtó közegei lettünk.

bajdalom, — a tapasztalatok és lassanként 
gyakorlatba vett jogok alapján, — az újabb iskola­
törvények a lehető legszűkebb határok közé vonták 
már autonomikus jogainkat, úgy, hogy sokszor 
az iskolát erem egy ablaknak mérete és befalazása, 
az iskolának mimódon való tisztítása felett el­
keseredett vita és hosszú ideig tartó harc kelet­
kezik a tanteliigyelőség és egyes református egyház 
iskolahatósága között.

Pedig hát, még a mostani országos törvények 
keretei között és szűkén mért autonomikus rendel­
kezések mellett is szembetűnően ki lehet dombon' 
tani és sok tekintetben életrevalóvá tenni iskola- 
kormányzási és a szervezetben, szolgálatban, taní­
tásban érvényesülő jogainkat és mindazt, ami az 
iskolai élet belső, szellemi és erkölcsi irányításában 
lépten-nyomon feltünteti, hogy a mi iskolánk refor­
mátus iskola, melynek első rendű vezetője, közvet­
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len rendelkező hatósága, — a református iskolai 
hatóság.

Éhez csak akarat, erély es körültekintő tapintat 
szü kséges.

ltl-ott esenevész, vagy elkallódott jogainkat, 
melyek az országos törvény rendelkezései mellett 

úgy is megvannak, — költsük életre, vegyük ismét 
gyakorlatim és többé alkalmazásuktól hajszálnyira 
se tfrjünk el.

Tanfelügyelő és református iskolai főhatóság 
nem egymás fölé, hanem egymás mellé rendelt 
hatóság, megosztott jogterületen működvén min- 
denik. A mázé az állami feltétlen felügyeleti jog s 
ennek alapján, az egyházi iskolai hatóság közbe­
jöttével való rendelkezés bizonyos esetekben : emezé 
a közvetlen felügyelet és rendelkezés joga.

Ezt kell tisztázni és gyakorlatilag érvényre 
jut tani. Ha elnéztük és — talán rosszul értelmezett 

magasabb szempontból eltűrtük azt, hogy állami 
közoktatási törvényeink megalkotásánál egy kalap 
alá vetlek bennünket a hazafia lián és ellenséges 
indulatú nemzetiségi iskolák főhatóságaival és taní­
tás-nevelési irányzatával : legalább érezve most már 
a szomorú tapasztalatokat s ébredjünk fel, mentsük 
meg, ami még megmenthető és állapítsuk meg 
rendelkezési jogainkat minden ponton.

Szabadabb lélekzethez jutván így népiskoláink, 
mint láthatólag ismét autonomikus iskolák meg­
teszik az első lépést arra nézve, hogy a lét- és nemlét 
felett való félelmetes kérdésre önérzetes és feléledt 
reménységgel azt felelhessék :

Igenis, látunk jeleket, melyek a külső és belső 
kormányzás terén biztatóan intenek iskoláinkhoz 
való ragaszkodásra, mert magyarságuk mellett sza­
bad. református intézetek azok.

Az igy, hatékonyabb rendelkezésünk alá vont 
iskoláink berendezéséről szólok majd a következők­
ben.

Sinka Lajos.

Egyházi élet.

Nagybányán.

A magyarnak legszebb tulajdona, hogy szilárdan 
ragaszkodik nemzetéhez, hazájához. Az istenség 
maga erősíté meg e hajlamukat. Nemzeti nagyságunk 
tehát ebben áll.

De mi a haza ?
Miért adnék én, parányi ember, feleletet erre 

a kérdésre, mikor meglele t már reá a nagy, 
az Isten leikétől ihletett ember, ki „nem az emberi 
tudás bizonytalan eszközeivel, hanem a lángész 
csalhatatlan ösztöneivel dolgozott ? !“

Nem írom le a nevét, mert nem akarok meg­
bántani senkit !

De a gondolatát leírom.
Kezdődik a hon a csendes tanyának küszöbjén, 

melyhez emlékezete köté. legelső végét fonalának, 
midőn először útnak erede

Hova c gondolat — vezér
Mulatni vissza-vissza tér
Es egy szerény zöld ággonl megpihen,
Mint bárkán a galamb az őszi tűzhelyen“.
...Művelt ember, kinek a természet szívet 

adott, egész hazáját szereti. Mert fel tud emelkedni 
a haza szent nevezetének szent fogalmára !

De a müveit emberek is éppen úgy, mint'a nép 
szegényebb osztályai, nemcsak a honhoz, de szüle­
tésük helyéhez is ragaszkodnak.

A helyhez, hol első éveinket t öl lénk s szüléink­
nek szerény laka, vagy talán sírja áll ; a kis mezőhöz, 
melyen játszadoztunk; a fákhoz, melyek alatt 
játék után megpihentünk !

„Kezdődik a hon...,, a nagy költő igazat 
mondott.

. . . így kerültem le. . . ide. . . oda.. .
És amit láttam ! Amit tapasztaltam ! Egy 

városban, hol pihennem kellett ! A „nagy asztal“ 
mellett nem „sváb“ legények üllek, nem is „egy 
verklis köszörülgetl valami nótát“... A „eine 
minivé“ járta... Úgy szerettem volna közéjük 
ereszteni egy néhány k.. . i magyart, hogy „azután 
ott bent csak egy maradt volna !“

* **
Végre Nagybányán voltam. Régi város, kedves 

város. Valamikor régen nagyon sok ideig laktam 
benne... Az eső hullott... de azért mentem. Mit 
nekem eső, ha még egyszer megláthatom... örökké 
kedves jó barátaimat, ismerőseimet...

Csatangoltam. Valami volt a lel kernen :
„Ne zörgess a múltnak zárt ajtaján !
Nem nyílik az fel többé senkinek :
Ott hasztalan vádolod be a jelent!
Az alvó lelkek meg nem értenek“.

Már-ntár azon a ponton voltam, hogy régi is­
merőseim mind „alvó lelkek", — amikor végre 
találkoztam eggyel a sok közül.

Tőle tudtam meg, hogy azon napon este lesz 
az „egyházi-bál“.

Egvházi-vál ! A nagybányai református egyház­
nak bálja !

Elemi erővel szálltak meg régi emlékek. Mi­
kor még kis diák voltam ! Mikor még jó tanáraim 
minden arra való diákot elengedlek ez egyetlen 
bálba ! Elengedtek, mert „való nagyság“, ki mindig 
csak új meg új testekben s az ifjúságnak igaz nevelésé­
ben lelte örömét ; az apostol Gergely Károly volt a 
bálnak vezetője! Elengedlek, mert olt volt a mi 
gondviselőnk, a mi nagy-asszonyunk (Tompa szava 
illik reá) :

„Lélekfönség, szív és kedély !“

„Lélekfönség, szív és kedély !“
Ugy-c nagybányai barátaim, hanem mondom 

is : kitaláljátok, hogy ez az asszony az „apostol" 
felesége volt ? !

Egyszóval : az egyszerű, véletlenül „odaszakadl,. 
krónikás meghúzódott egy sarokban. Minő kép s a 
képben minő változás. Megtaláltam a magyart ! 
Megtaláltam a kedélyt! Megtaláltam az én barátai­
mat (az egyik kopasz, a másik ősz, mint magam is 
vagyok).
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Csak egyel nem laláltam : vén embert. Meri :
„Nem években áll a vénség ;
L)e midőn a tűz kihal!
Ifjú lélek :
S az ember még
Hetven évvel fiatal!...

. *.éz volt a bál legelső rendezője az őrökké 
ifjú. soha meg nem öregedő Torday Imre. ...És 
a krónika író csak nézett tovább. Megint keresett 
valamit ; amit nem talált, megkereste az élet delén 
álló asszonyokat, akiket ismert anno régi jó időkben, 
elmúlt 20 esztendővel ezelőtt, mint ifjú leányokat 
és mondom, nem találta meg őket !

Nagybányai barátaim ! Feleségetekre, az örökké 
üde, szép asszonyokra nézve elmondhatjátok :

„Örök tavaszban hinnünk nem nehéz:
Örök ifjúság álma nem merész !“

F.s a krónikás ismét csak keresett tovább, 
és most már megtalálta a keresettet : az asszonvt- 
akinek szerepe legnehezebb. . . aki nem mulat, de 
dolgozik... de akinek érdeme a mindenkori est 
sikerült volta. l)r. Ajtai Nagy Gáborné szül Torday 
Gizella volt ez.

Ha megemlítem még. hogy a tiszta jövedelem 
úgy 800 korona volt ; ha megemlítem, hogv nincs 
visszamaradás s ma éppen úgy, mint a ..mi" korunk­
ban („vonj le jó 20 ével") a* vendégszeretet egy és 
ugyanaz s az egész bálban nem volt luiziasszonv, 
aki szívességben nem akart volna túltenni a másikon, 
ha megemlítem, hogy a jelenlevők fele róni. kath. 
és gór. kath. volt : azt hiszem jellemeztem a bált, 
a nagybányai egyházi balt s annak közönségét !.

lartsa meg őket a mindenható a mai egvházunk- 
nak s hazánknak sokáig !

Kóly i.

Búcsúbeszéd Gergely Antal sírjánál.
Annyi viszontagság, oly sok véletlen akadály 

után,1 végre még is megadatott nekem, hogv Tőled, 
itt e nyitott sír előtt búcsút vehessek a magam s egy­
házmegyém nevében, soraink közül, mintegy szélvész 
áltál nagy hirtelenséggel kiragadni I kedves pálya­
társ í

Aránynál értékesebb, ezüst csengésénél kedve­
sebb beszédek méltatták és méltatják nemes életed 
nagy értékeit, veszteségünk mérhetetlenségét.

Nekem „aranyom" és „ezüstöm" nincsen ! Amim 
vagyon pedig, azt adom Neked ! Oh ha embereknek, 
avagy angyaloknak nyelveken szólanék is. a szeretet 
pedig nincsen én bennem, csak olyan vagyok, mini 
a zengő érc és a pengő cimbalom. Hz üstöm és aranyom 
nincs, amim pedig van, azt adom Neked ! Óh vajha, 
mini egykor Péter apostol, aki e szavakat intézte ä 
mozdulatlan bénasággal megveri sántához (Csel. 
III. 1 8.) én is azt mondhatnám Neked : „kelj fel
vs járj • és visszaadhat nálak az. éleinek, a mozgás­
nak. ti küzdelemnek. . . és fe tőikéinél és ragvog-

1 Amint tudva van a Debrecen és Püspökladány felől 
reggeli gyorsvonaton a temetésre igyekvő utasok nem tudtak 
Mezőtúr fele becsatlakozni. Az aradi személyvonat nem 
varia meg a gyorsvonatot.

tatnád köztünk továbbra is Istenáldotta szép tehet­
ségeid !. . . De nem lehetem ! Szavam gyönge, erőm 
emberi ! Azt adom hát Neked, amim vagyon, a 
szeretetek

Sajátságos az emberek világa ! Ha valaki a töb­
biek közül egy fejjel kimagaslik, az átlagnál nagyobb : 
azonnal ferde világításba helyezi - a meg nem értés, 
a félreösmerés. a félelem, a meggyanúsitás ! A lelkeket 
eltávolítják tőle, s nem engedik közelébe férni a 
sziveket ! Lehel nagy, lehel tisztelet tárgya, hom­
lokát dicsőség koszorúja fonhatja körül : de tartóz­
kodás fogadja, idegenül zárkóznak előle s életét a 
melegséget nélkülöző köteles érintkezés fagya teszi 
rideggé ! Téged sem kímélt meg ettől végzeted. Téged 
is félre ismertek, féltek Tőled, gyanakodva álltak 
veled szemben, nem értettek meg.

De aki megérteti, aki megösmerle nagy szived 
kincseit is, az nem úgy ítélt, mint a világ, az mert 
közelíteni Hozzád, az szeleteiének karjaival is ál­
ölelt. Égyike voltam azoknak, akik a közeli érintkezés 
folytán betekintést nyerhettem lelked tükörébe. A 
félre (ismerést, a gyanúi, a meg nem (ismerést, az 
idegenkedést legyőzte szivednek varázsa s azok 
helyét szeretet foglalta el. éz a szeretetem vagyon 
Hozzád ! HzI adom Neked, ezzel áldozom emlékednek.

Az önként fakadó szeretet mellett elhoztam és 
útadóin tisztelet linkel is, amellyel tartozunk Neked ! 
Igen, mert kötelességünk tisztelni azt, aki mi ránk 
tisztességet hoz. A mienk voltál közelebbről, de 
egy egész országra szólott híred, neved s az általad 
szerzett tiszteletből ránk is hárult tisztesség; méltán 
megérdemlőd tehat most. mikor dicsőséged pályája 
sötétbe vész, mikor nem vethet többé reánk is vissz- 
lényt varázsos beszéded fáklyája : tisztelet ünk adóját 
leróvjuk sírodnál. És meg vagyok győződve, hogy 
egyházmegyéd is és tiszt társaid, a veszteség fájdal­
mával együtt híven őrzik szívükben a soha el nem 
múló, sőt idővel fokozódó kegyeletet és tiszteletet 
emléked iránt.

És ezeken kívül adom még Neked, amim vágyon : 
az én soha el nem mosódó hálámat is. Ézelőll 6 évvel 
én állottam enyéimmel egy ilyen nyílt sir előtt, 
mint amilyen most Téged elnyelni készül ; egv sír 
előtt, amely 26 évi boldogságomat zárta magába ! 
és amikor a nekünk mérhetetlen veszteségtől lesújtva 
vonaglolt összetört szívünk, vergődött bánatos lel­
künk : le jöttél el hirdetni nékiink a vigasztalást és 
varázsos ajkad beszéde (ideádnak balzsamát csepeg­
tette a vérző szíveinkre... és megvigasztalta azokat. 
Db ha én is bírnék amaz isteni adománnyal, óh ha 
képes volnék én is megvigasztalni bánatos özvegyed, 
korán ill hagyott, korán árvaságra hagyott kedves 
gyermekeidet !

Nem is,-ki sértem meg, hogy szavakat keressek. . . 
úgy sem találok ! () hozzá utallak, aki másokat úgv 
megtudott vigasztalni ; az. 6 oldala mellett, mint 
igazi papné, megtanultad, hogy Isten az özvegyeknek 
és árvaknak Atyja, őket el nem hagyja, gondjukat 
fölveszi! Bizony li rólatok sun feledkezik el ! Meg­
tanultad. hogy a hit ereje csodákat mivel és a tova 
rohanó idővel enyhíti majd a li fájdalmatokat is. 
kárpótolja majd veszteségeteket is. Mi a magunk ré­
széről Ígérjük, hogy testvér gyanánt tekintünk mind­
annyian. testvér gyanánt osztozunk fájdalmadban 
s igyekszünk annak enyhítésén. Te Tőled pedig el­
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költözött kedves pályatárs búcsút veszünk ! Szere­
iül imknek palástját borítjuk koporsódra, hogy annak 
melege óvja meg nagy szívedet, hosszú síri álmodban 
a reá hulló rögök hideg öleléseitől ; síri emlékedre 
függesztjük tiszteletünk koszorúját, hogy az a késő 
utókornak is hirdesse veszteségünk nagyságái és 
kegyeletünk mélységét !

Isten veled, Isten veled !
(»vőry Lajos,

hevesnagykunsági esperes.

Gergely Antal élete.
Egv jó öreg biblia első lapján, a régi magyar kál­

vinista családok e nélkülözhetetlen anyakönyvén 
olvasom a feljegyzést: „Antal fiam született 1869. év 
november hó 10-én“.

Aki e sorokat följegyezte, a mi Antalunk édes 
atyja, Gergely Antal tekintélyes molnár-gazda volt 
Dunavecsén ; sokáig községi elöljáró, presbyter és 
kurátor. Egyéniségében a nobile officium komoly 
kölelességtudása a vallásához ragaszkodó lélek szelíd 
engedékenységével és a családi élei szerető gyöngéd­
ségével párosult.

A házi tűzhely körül Molnár Eszter, Anti édes 
anyja, a régi magyar asszonyok egyszerű nyíltságával, 
keresetlen őszinteségével, buzgó hitével egészítette 
ki azl a keretet, melyben Gergely Antal gyermeki 
lelke az első, kitörölhetetlen benyomásokat nyerte ; 
azokat az alapérzésekel, melyek elhatározókig döntik 
el a jellemkpződés irányát.

Az említett vén Biblia napi olvasmánya volt a 
családnak, melyhez a zsoltárok kórusát, az édes 
unva vezetésével, a gyermekek, a fonásra, varrásra 
összegyűlt szomszédság szolgáltatták.

A huzgóság estéi nem kötötték meg a gyermek­
ben a gyermeket. Élénkség, pajzán kedv, összes járu­
lekaival uralkodott a gyermeki gyülhely, a malom 
körül és a gyermeki egyenlőség bizonyságául csak 
halalmi szóra húzta fel a mi Antink a megkülönböz- 
lelö cipőt, vagy vette hátára a felesleges iskolatáskát, 
mikor alkalom szerint hamarabb kéznél van a könyv 
laska nélkül. Élénk, de mindig engedelmes gyermek, 
kömiven tanul és kitűnő az elemi osztályokban.

ixilenc-tíz éves korában, az akkori szokás sze- 
rint, csere-fiú lett belőle Dunaharasztiban, hol egy 
jó sváb család körében próbálta ki először nyelv- 
érzékét.

A csere-év elteltével a budapesti református gim­
náziumba kerül. Anyai nagyatyja, az „Aranysas" 
tulajdonosa, örömmel ismertette meg a rendkívül 
érdeklődő, fogékony gyermekkel Budapestet. Öröm­
mel hallotta Molnár Sándor tanártól, hogy Anti 
egyike az intézel legjobb viseletű, legjobb tanuló 
növendékeinek, kiben az egészséges gyermeki élénkség 
nagy figyelemmel, fegyelmezett szorgalommal pá­
rosul.

A gimnázium minden osztályát jeles eredménnyel 
vvgezte. Tanárai : Vámos Mihály igazgató, Fiók K„ 
Bernáth F. kitüntető szeretettel bántak vele, osztály­
társai privát-tanítását bízták rá. miből szép jöve­
delme volt. Hatodik gimoázisra korában 4—4 ko­
ronái szerzett malhematikai órák adásából és öreg 
professzora azzal biztat la a nagyon is labil mathemali-

kusokat, miszerint : „ha bizonyítványt hoz arról, 
hogy Gergely tanítja, átereszti".

Már itt feltűnik ébredező szónoki tehetsége. 
Vakációkban a dunai molnárok szemefénye, kik 
áhítattal, könnybe lábbadó szemekkel hallgatták, 
ha a Dunaparton malomkőre állva beszélt az odalátszó 
temetőről.

így emlékeznek ma róla azok, akik előtt a diák- 
1 élek kiforratlan sejtelmei önkénytelen elragadtatás­
ban nyilatkoztak meg és mikor e sejtelmek, a temető 
fölött hitté, meggyőződéssé tömörültek, mi jól tudjuk, 
hogy legmegkapóbb beszédei a sir szomorúságából 
és az ahhoz fűződő remények vigasztaló érzéseiből 
fakadlak.

Ugyancsak a dunai molnárok, révészek emlékei 
közül merítjük, hogy bár erősen fejlett, izmos fiú 
volt, aki könnyedén emelgette az aránylag igen nagy 
terheket, vialítása mellett is a legjobb" szelíd, enge­
delmes gyermek volt.

Az 1889. évben tett érettségi vizsga után ön- 
kénlesi évét szolgálta le Béesben a 81-ik gyalogezred­
nél. Az önkéntes-iskola parancsnoka ellenséges indu­
lattal fogadta őt és három magyar önkéntes társát. 
Sokszor hallott, reprodukálhatlan megjegyzéseikkel 
illette a magvar fiúkat és mily szép bizonyítéka 
Gergely vonzó egyéniségének, hogy elválásukkor így 
búcsúzott el századosa tőle : „Válasszon kardjaim 
közül emlékül“. A választott kard kedves emlékei 
közé tartozott mindig a megboldogultnak.

Talán ez a kard járult sokban ahhoz a tervéhez, 
hogv csendőr-liszt legyen. Terve ellen a dunavecsci 
református lelkész-esperes küzdött, hogy „ne legyen 
belvárkergető". Ismerve tehetségét, hajlamait, azon 
fáradozott a szülőknél, hogy Anti a theologial 
válassza.

Nem lehetett könnyű a választás. A csendőrség- 
hez beadta folyamodványát, a nélkülözhetetlen pro- 
leklorok is meg voltak már. Mielőtt azonban válasz 
jött volna kérésére, szülői biztatására, beiratkozott 
a budapesti theologiai akadémiára 1891. év január 
havában. Az iskolai év előző hónapjaiban kérvénye 
elintézését várta. Úgy látszik, ragaszkodott a csendőr­
tiszti pálvához, a katona-élethez, melyről ideális 
fogalmakat őrzött meg még az önkénlesi tapasztalatok 
után is.

Bár csak a második félévben jelentkezett a theo­
logian, az első félévet nem veszítette el. Április kö­
zepén már végzett az első félév tananyagával, jeles 
ered iné mivel kolloquall. A jeles osztályzatot mind­
végig megtartotta és mint az akadémia legjobb, nö­
vendéke, negyedéves korában szénior lett.

Még első éves theologus korában megkapta be­
hívóját a esendői szolgálatra. Nem fogadta mar el. 
Már más eszmekor bilincselte le. hol az ideális gon­
dolkozás a hit pozitív formáit ölti fel ; hol az „egész 
ember" a legnemesebb harcokat naponta megvív­
hatja ; hol a győző a legyőzőitek fölemelkedésében 
láthatja a maga diadalát.

___ pastorali
lesen igazat ad amaz állításoknak, hogy a vallásos 
élet centruma a templom, de ugyanekkor így nyilat­
kozik : „nagyon szegény vallásos élet volna az, mely­
nek haláárt, ha még oly tágas volna is, de épüld
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képezné" és igen nagy bajnak tartja, hogy : „amikor 
a templomajtón kilép a hívő, megszűnik reá nézve 
létezni az az élet. melyet egy lépés és egy ajtóesukás 
választ el tőle".

A belmissiói törekvések akkor azon vallásos 
egyesületek munkáiban nyertek alakot, melyeknek 
lelke Szabó Aladár theol. tanár volt. A vallásos alapon 
összeállított egyesületek a keresztyén missiói munka, 
az ősi értelemben vett diakónia minden lehető eszkö­
zével szolgáltak a krisztusi szeretetnek ; míg e sze­
retet ébrentartója az egyesületi munka alatt folyta­
tott vallásos előadások, biblia olvasás, magyarázás, 
ének stb. voltak.

(»ergeh Antal oda vonzódott, ahol táplálékot 
találhatott mindig fény. mindig bensöiesség után 
sóvárgó lelke. Gyakori részt vett. mint theologus, 
a budapesti Lorántffy Zsuzsánna-egylet esti gyűlé­
sein. hol a keresztyéni szeretet munkáinak látása 
sokszor hangolta magasztos imára, elmélkedésre Isten 
iránt : heve. meggyőződésből fakadó lelkesedése, már 
akkor is választékosán szép nyelvezete lekötötte 
hallgatói figyelmét.

Tényleges részt is vett a Lorántffy Zsuzsánna- 
egylet munkáiban, a „vasárnapi iskolában", hol a 
legszegényebb osztály gyermekeit gyűjtik össze és 
tanítják Isten félelmére, tisztességre, becsületre.

Részt vett az ifjúság körében indított vallásos 
mozgalmakban, hol bölcsészek, jogászok, orvos­
növendékek. theologusok, iparos és kereskedő ifjak 
együtt alkotnak egy testvéri közösséget ; hol egyszer 
bibliaolvasás, máskor szívétképző, ismeretterjesztő, 
hazafias előadások közben cserélik ki nézeteiket, 
adják elő és oszlatják el kételyeiket.

Míg eme belmissiói munkákban, azok vezetésé­
ben. szellemében a Szabó Aladár őszinte lelkesedése, 
Krisztus és embertársai iránti önzetlen szeretele 
állott Gergely szemei előtt : más oldalról a theologus 
évek nem merülhettek ki a tankönyvek keretében. 
A theologia körén kivid eső tanulmányok, az ön­
képzés sokoldalú tere mind vonzották, elfoglalták a 
tudni vágyó ifjút és az anyag összehordása, meg- 
vaiogalasa után megadták azt az alapot, melven fel­
épülhetett az az erős, pozitív keresztyén hitrendszer, 
mely kifejezésre jutott imádsága szeretetteljes aláza- 
lossagában, beszédjei, állításai biztosságában, követ­
kezetességében. Ez volt ékesszólásának, hatásának 
titka. Ékesszolasaval, nagy szónoki hevével már 
theologus korában kitűnt. Vakációiban a dunaveeseiek 
szívesen és áhítattal hallgatták, míg az alvaíiak 
egyrésze nehézményezte előadása hevét, erős" gesz­
tusait.

Beszédjei ezidőből. sajnos, nem maradtak fenn.
( sok egyetlen bevégzett beszéde van kezeink között 
es egy 1<S0‘2 július 15-én Dunavecsén írott meséje a 
Dunáról, mely levél is egyszersmind „kedvelt tanít­
vány^ unkhoz", gróf Teleki Tiborhoz. Itt írja : „Ha 
Platót. Aristotelest. Kantot és a többi jó urat meg­
unom. az ő (Duna) szerető kebelére menekülök". 
Megemlíti, hogy „a Duna szeretető 
irányomban, hogy sajátjává tegven.. 
lógása úgy el csábított, csókjai úgv 
hogy egy jámbor füzanyóka 
kid most aligha nem a föld
tűnődném azon, 
annvira'

hogy

annyira nőtt 
. szerető sut- 
elbódílottak, 

kegyes közbelépése nél- 
szine alatt vagy 6 lábbal

miért is szeret a Duma engem

E kis mesében a Duna szívének mély szerelméről 
ír a tavasz kisasszony iránt. Egy kedves kis természeti 
képet fest. melynek színeit csak az válogatja össze, 
aki a maga ifjúságának, szívének, talán ábrándozásai­
nak színeivel, hangjaival a Duna tükörén szabadjára 
eresztett csónakba menekül, mikor annak „széles 
ábrázaja vörhenyes pírba borul szégyentől, szemé­
remtől vagy talán a lemenő nap búcsú-csókjaitól“.

Jellemzők és Gergely egyéniségének alapvonásai 
egyikét fedik fel e kis mese, jobban mondva c levélnek 
a meséhez már nem tartozó befejező sorai, hol írja, 
hogy álmodozásából a temetőből hangzó ének riasztja 
fel : „E világon nincsen nyugalom". Feszített evezők­
kel menekülni óhajt a hangoktól, vagy talán „a lel­
kére nehezedő nehéz súlytól", de ismét megállítja, 
megfordítja csolnakát víg aratóknak a partról hangzó 
dala : „szüret után lesz az esküvőm". „Eszembe jut 
a halotti ének - írja s annak adok igazat".

E hangulatot megérteni óhajtottam. Levele fo­
galmazványának hátlapján, kószált betűk, kitörült 
sorok közül kibontakozott végre valami, egy bizonyos 
időben mindnyájunk jó ismerőse, mely összezavarja 
és rendezi életünket, hangulatunkat,fut a szomorúság­
tól és igazat ad neki, kerüli a vidámságot és önmaga 
merő öröm. De álljon itt a magyarázat :

„Alomnak véli mind ki hallja 
Azt a tündér történetet,
Hogy nyertem meg s mint...
Én el a te szerelmedet.
Alom, álom, csak hajtom egyre 
De sehogy fel nem foghatom,
Miként lehet egy szép álomban 
Annyi temérdek fájdalom".

(Folyt, köv.)

Emlékezés Kalmár Ferencről.
Vártám mindezideig, hogy az enyémnél talán 

hivatottak!) tollak fogják megörökíteni e lap hasáb­
jain, — még a múlt. — január hónapban elhunyt 
gencsi lelkésztársunknak, Kalmár Ferencnek emlé­
kezetét.

Miután pedig e gyászos esemény regisztrálására 
a szerkesztőség által is felkérettem, — tehát én 
veszem tel a krónikás szerepét, — megemlítvén 
néhány sorban éleitötrénetének főbb mozzanatait.

A megboldogult Mátészalkán született 1850 
április 2-án, szegény, földmíves szülőktől.

Elemi iskolái elvégezte után a debreceni híres fő­
iskolába került, hol mind a nyolc gimnáziumi osz­
tályt sikeresen elvégezvén, a theológiai tanulmányok 
hallgatására iratkozott be. Pályája végeztével, előbb 
Kiráiydarócon töltött be nevelői állást, Szilágvi 
Dénes, ottani földbirtokosnál s csak azután ment 
ki káplániára, Kántorjánosiba, innen Barabásra 
s későbben Gencsre.

1888-ban a krasznaszentmiklósi, míg 1896-ban 
a gencsi tekintélyes egyház választotta lelkipászto­
rává, a kiváló szónok, Kalmár Ferencet. Itt, ez utóbbi 
gyülekezetben működött 1912 január hó 11-én be­
következett haláláig.

Lelkipásztori munkássága nem tűnt el nyom
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nélkül. Kitűnő administrotornak bizonyult, mind­
járt az első években.

Már Krasznaszentmiklóson sokat lelt, de még 
inkább Genesen, sohasem lankadván a munkában. 
Tevékenységét, miután e sorok megírásánál a lehe­
tőség szerint rövidségre kérettem fel, hosszasabban 
nem méltatom, de annyit még is meg kell említenem, 
hogy hatalmas szervezői képességével egyházközsége 
külső képét ugyancsak megváltoztatta. A templom- 
építésből fennmaradt adósságokat kifizette s lelkes 
agilációja révén, egyháza megadóztatása nélkül, tor­
nyot építtetett a templom elé.

Sajnos, — egyházának mély fájdalmára, — né­
hány évvel ezelőtt súlyos belső kór támadta meg az 
erős törzset. Folytonosan rosszabbra fordult egész­
ségi állapota, úgyannyira, hogy több ízben kény­
telen volt félbeszakítani a szervezői s építői munkás­
ságát, sőt újabban már, egyházmegyénk ajánlatára, 
az egyházkerület elnöksége, segédlelkészl rendelt 
melléje, hogy amiket megépített: állandósulhassanak 
is azok...

Halálának híre legfeljebb távolabbi ismerősei 
körében okozhatott meglepetést. Mi, kollégái, kik 
közelebbről ismertük betegségének aggasztó voltát, 
jó ideje el voltunk készülve a gyászra, melyet emberi 
hatalom már el nem fordíthatott ; épen így gyüle­
kezete, valamint forrón szerető neje s egyetlen gyer­
meke is.

A ravatal felett Berey József, a nagykárolyi 
egyházmegye ékes-szavú esperese beszélt meghatóan, 
vigasztalva s a viszontlátás reménye hirdetésével 
emelve fel a gyászolókat és illegszomorodott szí- 
vííeket. A sírnál, a hozzá állandóan igazi vonzalom­
mal és szeretettel viselkedett Szabó Pál, helybeli 
segédlelkész mondott felette rövid beszédet.

Nyugodj békében, elhunyt lelkésztársunk. Nyu­
godj békén, te nagy szív ; pihenj csendesen" nagy 
szónok, te nagy temető !... Adjon neked a minden­
ható Isten, küzdelmeid után csendes nyugodalmat 
a síri éjszakában s kicsiny családodnak hozzád oly 
meleg gyöngédséggel ragaszkodó szeretteidnek meg­
nyugvást a hitben, mely a sírok felett is életet hirdet.

A fájó könnyeket szárítsa fel ama jóságos kéz, 
mely egyedül adhat vigasztalást.

Here, 1912 február hó.
Tu kacs László,

ref. lelkész.

V nagybányai egyház évi jelentései.
Minden év februáriusában megérkeznek hozzám 

azok a csinos, zöld borítékos, kétíves füzetek, me­
lyekből én, a Nagybányáról rég elszármazott ember, 
pontosan megtudom, mi történt a lefolyt esztendőben 
annak az egyháznak kebelében, melynek belső élete 
ma is annyira érdekel.

Nem volna fölösleges talán az sem, ha a mi 
egyházkerületünkben annyira jelentékeny emez egy­
háznak nehány évi munkásságát ismertetném e ha­
sábokon. Mindenesetre impozáns fejlődésről számol­
hatnék be. De lehetnének, akik azt gondolnák, hogy 
ez nem egyetemes érdekű dolog. Ha minden nagyobb 
egyházközség egy-egy barátja tenni akarná ugyanezt :

nem férne el a kerület lapjában ; kiemelni egyet 
meg egyoldalúság volna.

Nem is ez a célom. Hanem az, hogy magukról, 
a kis zöld fedelű füzetekről beszéljek, abból az alkalom­
ból, hogy épen most a tizedik ilyen került ki a Nánásy 
uram nyomdájából.

Amikor Soltész Elemér, a nagybányai lelkész, 
egy évtized előtt az első ilyen füzeikét kiadta, meg­
lehetősen új útra lépett. A nagy budapesti egyházon 
kívül talán csak a hódmezővásárhelyi adott ki év­
könyvet, sőt úgy tudom, ez utóbbi se minden évben. 
Debrecen, Szatmár, Nagyvárad sem tették tudo­
másom szerint.

S a tíz év alatt se akadt sok követője e rend­
szernek. Talán, mert nem is tudtak róla.

S ép ezért írom e sorokat. Hadd tudják meg, mi 
az értelme, célja e füzetek kiadásának, mi az eredmé­
nyük ? Miként készülnek s hogyan készíthetők'?

Manapság igazán alig van olyan valamire való 
részvénytársaság, egyesület, testület, intézet, mely 
évi jelentéseit füzetbe, kötetbe foglalva ne publikálná 
tagjai s az ellenőrző nagy nyilvánosság számára.

A református egyház valaha a kulturális moz­
galmak terén elől járt, úttörő volt. A könyvnyom­
tatásnak is legelőször ismerte fel igazi becsét s ugyan­
csak felhasználta. S a nyilvánosság elől sohasem 
rejtőzködött.

De mennyi idő lelt el, míg végre a kerületek s 
még később az egyházmegyék jegyzőkönyveiket ki­
adták ! Középiskolánkban is alig félszázados szokás 
az értesítők kiadása. Elemi iskoláinkban alig teszik 
még ma is. Pedig az állami városi iskolákban sok 
helyütt bevált intézmény ez is.

Ha valaki egyházmegyéje vagy pláne egyház- 
községe múltja iránt érdeklődik : roppant halmaz s 
többnyire össze-vissza turkált iratok dohos köt egeibe 
kell belebujnia. S bizony ember legyen a talpán, ki 
e labyrinthúsban el nem téved s a sok salak közül 
az értékes anyagot kibányássza.

Olyan férfiú oldalán nőttem fel, aki megpróbál­
kozott e csaknem lehetetlen feladattal. Az egy­
házmegye dolgaiban csak odáig jutott, hogy össze­
rendezte az anyagot, az egyházközségét jórészt 
lel is dolgozta; de befejezni azt az utolsó simítást 
megadni annak már nem volt ideje, sem a kinyoma- 
tásra.. .

Ekkor jött két kiváló férfiú, apa és fia. akik 
befejezték, amit a buzgó levéltáros kezdett.

A nagybányai egyházmegye történetét megírta 
Sollész János ombodi lelkész s benne a nagybányai 
egyház történetét is az előkészített anyagból. Ez utóbbit 
aztán külön is kiadta Soltész Elemér, az akkor új 
nagybányai lelkész.

Most már csak arra kellett vigyáznia, hogy a 
jövendő történetírója számára együtt tartassanak a 
lényeges adatok. S e célra csakugyan pompásan al­
kalmasok ezek az évi füzetkék. Az év eseményeinek 
fontosabb adatai a presbyteri és közgyűlési jegyző­
könyvek nyomán, az egyház lélekszámáhan beálló 
változások statisztikai képe, az elöljáróság névsora, 
a pénztári zárszámadás, a vagyonleltár, a református 
vallásé iskolakötelesek iskolázottságára s a konfir­
mált akra vonatkozó statisztikai adatok mind helyet 
találnak abban. Azonkívül — rendkívül buzdító halas­
sal — ezek a zöld füzet kék az egyház aranykönyvét
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is |H>tolják. mert nyilvánosságra hozzák a kegyes 
adakozásokat.

Az első jelentés 1903 januárjában jeleni meg 
Nagybányán. mindössze egy Ívnyi terjedelemben, 
összefoglalva abban Soltész Kleméi" három éves 
lelkeszkedése idejének összes fennebb említet t adatait.

A második füzetben össze van foglalva a lel kész i 
évi működés egész képe. Az egyház szegényházáról, 
alapjairól, az egyházi adófizetés kulcsáról való tájé- 
kiiztaló adatok, a valláslaniias az állami iskolákban, 
az egyházi épületek biztosítására vonatkozó adatok. 
Az úrvacsorával elök szama. Jelentés az egvházi 
énekkar alakulásáról slb. S a legnagvobb újítás az. 
hogy a tüzet be felvétetett az adót fizető et/ijháztatjok 
névsora, átlóik mennijisétjével s fennálló hátralékuk ki­
mutatásával együ11.

K publikálás hírére sokan befizették régi hátra­
lékaikat. de meg így is igen nagy összeg az. ami 
hátralék címén ki letl mulatva. Ám. hogy a próba 
helyesnek bizonyult, mulat ja az, hogy e nyilvántartás 
maiglan is fennmaradt, és a hátralékok meyapadtak, 
az atlómcnnijiséfi pedig, annak dacára, hogy a kulcs 
leszállít latolt. a nyilvánosság hatása folytán inetj- 
ktIszerezótlolt. A szokásos panaszok az aránytalan 
adóztatásról elcsilultak.

A harmadik füzet az egyházmegyei eanonica 
visit at iorol es iskola látogatásról, egvházi iinnepélvek- 
rol is beszámol s az egyház jövőjére vonatkozó fej­
lesztési terveket is vet lel. A negvedikbe a többi 
rovatok kiegészítéséül a konfirmálio nagvbánvai liclvi 
szokásainak történetét iktat ja be a lelkész, s jelenti, 
mennyire megnőtt az érdeklődés a népies vallásos 
iratok iránt. líi foglalja össze az egyház alapítvá- 

* történeti sorrendjében. Az ötödik­
ben a debreceni egyelem javára történt hatalmas 
gyűjtésről referál. A hatodikban egy. az úrvacsorája 
mivoltát genialisan fejtegető prédikáció is ki van 
nyomatva, melyet a lelkész Wilfred Alánod nvoinán 
irt es mondott el. Kz a jelentés s a továbbiak már kél 
Ívnyi terjedelműek.

A hetedik jelentésben. 1909-ben az új atlórcndszrr 
behozatalának előnyeit fejtegeti a lelkész. S az új rend­
szer be is hozatott minden rázkódás nélkül, sőt olyan 
könnyítéssel, hogy a személyi pót adó nem emelkedik 
a törvény szerint, hanem a magas állami adó mellett 
is változatlanul csak 2 korona maradt az, a legkisebb 
alkuid adót vagy állami adót egyáltalán nem fizetők 
részére meg teljes felmentést ad az egyház.

ünnep alkalmával mondott imákat közli. A kilen­
cedikben semmi, a legújabbikban meg az az újítás 
foglaltatik, hogy a tüzet belső borítékjára s utolsó 
lapjaira hirdetéseket is felvett a szerkesztő lelkész, de 
kizárólag tisztes, komoly cégeknek hirdetéseit.

láz a körülmény annál fontosabb, mert ezáltal 
megtakarította az egyház azt a 80—90 koronát is. 
amibe eleddig a jelentések kerültek. Hogy pedig e 
hirdetéshez kivált az egyháztagoknak kedvük legyen, 
az ő hirdetési díjjaikat az egyház kegyes adományok­
ként számolja el és nvugtázza.

A kegyes adakozások összege, mióta e füzetek 
kiadatnak, megnégyszereződött a nagvbánvai 
házban !

Íme ilyenek ezek az f 
hatásai.

egy­

évi jelentések és ilyenek a

Nem csoda, ha olyan városban, melynek viszo­
nyai Nagybányáéhoz hasonlítanak és ahol a közelség­
nél fogva megfigyelhetik ennek munkáját, szintén 
belátták az évi jelentések kiadásának előnyös voltál. 
S a legutóbbi egyháztanácsi gyűlésén a mára maros- 
sziget I presbylerium is felkérte jeles lelkészét, Bede 
Lászlót, hasonló füzet kiadására.

íme — azt hiszem — felesleges volna többel szó- 
ianom. A példa itt van. Kívánom, hogy minden 
nagyobb s különösen városi gyülekezet kövesse !

Ha minden egyházmegyénk s minden nagyobb 
egyházunk megíratná múltjának történetét s publi­
kálná évröl-évre jelen állapotát : bizonyára sokkal 
szélesebb körű és sokkal intenzívebb lenne az érdek­
lődés az egyházi ügyek iránt ama hívekben is, akik 
véletlenül nem presbyterek.

A nyilvánosság és haladás s ezek eszköze a könyv­
nyomtatás volt éltető elemünk a rég múltban. Kár 
volna ezeknek előnyeit merő conservalivizmusból 
fel nem használnunk.

I)r. (iergelv (íyöyy.

hson szó.
Alig lehel elképzelni is megindítóid), szánalomra- 

méltóbb látványt, mint az árvíz által elseperi Panyola 
képe ! A virágzó község három negyed része rommá 
lelt. a benne lakó 1600 lélek túlnyomó része lél víz 
idején hajlékától, bútoraitól, ruhájától, élelmiszereitől, 
barmainak élelmétől, sőt tetemes részben barmaitól 
is megfosztva, jaj szóval kesereg összes vagyonának 
elpusztulása felett s az első rémületből felocsúdva, 
kétségbeesetten gondol a jövőre ! Ám jelen hely­
zete is elviselhetetlen ! Men hely csak a gyermekeknek 
s a gyengébbeknek jut. az erősebbek dideregnek, a 
borzalom órájában rajtuk levő könnyebb öltözékben, 
mert a melegebbet eltemette a rom, vagy elsodorta 
az ár ! A tűzhely, az éléstár is oda ! Mint Illyés pró­
fétát a hollók, úgy táplálják s mentik meg az éhen- 
halástól a szegény népet a szomszédos falvaknak, a 
szerencsétlenek iránt dícséretreméltó részvétet és 
áldozatot tanúsító lakosai. Hát még a jövő miiven 
sivár, reménytelen !

A részvét, a könyörüld talán sohasem talált 
méltóbb tárgyat e szorgalmas nép szerencsétlen eseté­
nél, amelynek borzalmait az isteni gondviselésén kívül 
egyedül csak a nemes szívek áldozatkészsége képes 
némi képen enyhíteni s akiket az Úr csapása meg­
kímélt, nem fejezhetik ki méltóbban hálájukat a 
Cond viselés iránt, mintha az ínség és nyomor sajtolta 
könnyeket szíves részvétükkel le törülni segítenek !

Az irgalom és könyörüld Istenének nevében 
ajánlj a a nemes szívű közönség áldozatkész, munkás 
szereidébe e derék magyar népet e sorok írója, ki 
22 évig lévén lelkésze, jól ismeri helyzetét s előre 
latja, hogy segélyezés nélkül egyrésze koldusbotot 
vehet kezébe, hogy földönfutóvá legyen !

Kétszer ad, aki gyorsan ad ! S a jókedvű ada­
kozót szereti az Isten !

Szíves adományokat készséggel fogad el a pa- 
nyolai református lelkészi hivatal.

Kovács Lajos, 
ref. lelkész.
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IRODALOM KÜLÖNFÉLÉK
DvImtcviií Felkészi Tár kilencedik kölel 

clőlihiekliex mól ló gazdag lavlalommal meg 
I 'doleIi a lelkipásztor! munka minden ágál s 
mindenikre vonal kozású, valóban éri ékes do 
lokal. A munka bővebb ismertetésére még \ 
térünk.

Frőss Fajos irodalmi itayyaléka. Kiüss 
püspökségének ideje alatt rendszeres naplói vez 
l.rre a naplóra céloz akkor, amidőn a deb 
egyelem ügyében lolylatoll alapvető alkudozó: 
is a közoktatásügyi minisztériummal lélesilelt 
állapodásokról interjúvolták. Azt mondta, 
mindent megfognak tudni naplójából halála 
De maradi Erőss Lajos után más is. Elsőben es 
beszédei és imádságai. Ezek közül legalább a ni

Kolozsváron a Kálviiivum kétnapos ünnep­
ségei fényes erkölcsi és anyagi ered mén nyel 
folytak le. Meglepő szíves, meleg fogadtatás 
várta a Kálvineuin munkásait, dr. Baltazár 
püspököt s kísérőit, kinek tiszteletére a főispán 
vezetése mellett a város szíue-java megjelent 
érkezésekor a vonatnál. Február 21-én. szom­
baton. a megérkezés után egy óra múlva már 
Istentisztelet volt a magyar-utcai templomban, 
ahol püspökünk imádkozott és Sörös Béla losonci 
lelkész prédikált. Este 8 órakor volt a hang­
verseny a Mensa dísztermében, melyet a kolozs­
vári közönség zsúfolásig megtöltött. Ezt az 
estélyt dr. Kenessey Béla erdélyi püspök meleg 
szavakkal nyitotta meg: utána dr. Baltazár 
mondott nagy koncepciójú s megindító beszédet 
a szeretet hatalmáról. Barabás Samu oltani lel­
kész beszámolt az ajándékokról, mely szerint 
az összes bruttó bevétel a Kálvinénm céljaira 
megközelíti a tízezer koronát. Kiss Ferenc 
zárószavait is igen nagy tetszéssel fogadta a kö­
zönség. Az estély után bankett volt, melyen foly­
tatódtak a nemes adakozások. Másnap ugyan­
csak a magyar-utcai templomban Fray Sándor 
debreceni lelkész prédikált ; ez Istentisztelet 
perselypénze is a Kálvinéul» javára szolgált.

Az anyagi haszon mellett teljes volt az er­
kölcsi siker is. melyeknek koronája Debrecen 
és Kolozsvár közeledése, sőt az ünnep forró han­
gulatában szíves ölelkezése volt. Örömmel kons­
tatáljuk.

Papszenlelés. A főtiszteiétü püspöki hivatal hír­
adása szerint ez év tavaszán, illetve a tavaszi egyház­
kerületi közgyűléssel kapcsolatban papszentelés lesz. 
Az előkészületek folynak s eziránt a püspöki kör­
levelek legközelebb meg fognak jelenni.

Itendkivűli eyyliázmcyyv yyülés. Az érmelléki 
egyházmegye február 2<>-án Székelyhídion rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelyen elbúcsúzott egyház­
megyéjétől Marja y Péter e se prés. elválasztott hajdú- 
böszörményi lelkész. A gyűlés egyúttal intézkedett 
a megüresedett esperes! tisztség betöltésére a szavazas 
elrendelése iránt. Előzőleg a lelkészek értekezletet 
tartottak s egy értelemmel Yégh József érsemlyéui 
lelkész személyében állapodlak meg. kinek javára 
ellenjelölt je lakács Zsigmond gálospetri lelkész, is 
lemondol I.

Kernülli Fajos kiskunhalasi tanár 200 korona 
alapítvánvl letl a főiskolai hallgatók befogadására 
létesítendő internálus céljaira.
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Helyettesítés. A megüresedett mezőtúri lelkész! 
állásra főtisztelet ti püspök úr Vaday Béla segéd­
lelkészt küldte ki helyettesül.

Pongrác/ József lel kész társunk Pápán theologiai 
magántanári képesítést nyert. Bevezetéstani tanul­
mányának címe : „Az efézusi levél“. Müvében ha­
talmas erővel cáfolja az efézusi levél hitelessége ellen 
felhozott érveket s a Szentírás integritása ellen in­
tézett támadásokat is. Szeretettel üdvözöljük mi is 
a távolból Pongrácz lelkésztársunkat s különösen 
nagy örömünkre szolgál, hogy őbenne a modern bel- 
missiónak egyik kiváló lelkes és ami fő, mélv hitü 
munkását tisztelhetjük. Ad multos annos.

A Itetliánia- és Filadelíia-egy letek. Budapesten 
március 22 —25-én tartják évi közgyűlésüket. A gaz­
dag program inból kiemeljük ezeket : Március 22-én 
este szeretet vendégség 23-án d. e. konferencia, 
utána a Filadelfia közgyűlése ; d. u. a konferencia 
folytatása, utána 5 órakor a Bethánia közgyűlése. 
Március 21-én (vasárnap) d. e. 10 órakor ünnepélyes 
istentisztelet : délután összejövetelek. Vasárnap este 
6 órakor vallásos estély a Kálvin-téri templomban. 
Hétfőn egész nap konferencia. Az előadásokat 
dr. Szabó Aladár. Vargha Gyuláné, Biberauer Bikárd 
Nyári Pál, Takaró Géza, báró Podmaniczkv Pál és 
Sebestyén Jenő tartják. A konferenciák helve Sán- 
tlor-u. 2,3 a. Vendégeket szívesen látnak.

Tanítók délutánja. A debreceni református egy­
ház tanítótestülete par év óta kedves szórakoztató 
délutánokat rendez a nagy közönség s különösen a 
szülők részére. Változatos, hang versenyszerű műsor­
ral s utána tombolajátékkal van betöltve a délután. 
Legközelebb március 2-án délután 5 órakor a Boval- 
szálló nagytermében rendeznek ilyen délutánt. Ez­
úttal dr. Kovács Gábor jogtanár szabadelőadást tart, 
Jánosi Zoltán lelkész verseket olvas ; ezenkívül lesz 
több szavalat, ének- és zeneszám is. A 60 filléres 
belépőjegyek tiszta jövedelme jótékony célra megy.

Ljjy zsidó szekta. Most, hogy a zsidók országos 
••agy gyűléseket rendeztek Budapesten, szó esett 
egy érdekes zsidó szektáról, mely Galíciában él. Ezek 
a vallásos szertartásokat oly kínos pontossággal be­
tartják s annyira a vallás betűjének élnek, hogy ezek 
pl. a mi máramarosi kóser zsidajukat, minden kaftán 
es pajesz mellett is, pogány eretnekeknek tartják. 
Ezekre a galíciai zsidókra mondotta aztán egy deb­
receni zsidó orvos, hogy ezekkel szemben valóban, 
ok maguk is elismerik. jogosult az antiszemitizmus. 
Igaz. csakhogy ezen a ponton nem antiszemitizmusra, 
hanem aszem it izmusra van szükség.

Halálozás. Szart orv Dezső hosszúpálvii föld- 
birtokos, a debreceni kollégiumnál nagv örökhagyó 
Szártúry-család utolsó fi tagja, f. é. február hó 24-én, 
66 éves korában elhunyt. Bár ág. ev. származású 
volt, de református egyházunk ügyei iránt mindenkor 
szeretettel érdeklődött, hosszúpálvii református egy­
házunkat sok tekintetben segítette. Az ő családja 
nevét viseli kollégiumunk egvik akadémiai tanszéke. 
A B. F. B. A.

Jutalom előfizelésgyííjtó'knek. A Téli Újság ki­
adója tizennégy előfizetésgyüj tőnek egyenként 25 kor. 
jutalmat osztott ki. A most megjelent ez évi utolsó 
számban közzé van téve az előfizetések helységszerinti 
kimutatása. Ezek szerint a Téli Újságra legtöbben 
Karcagon (553 sz.), Debrecenben (532 sz.), Hódmező­
vásárhelyen (493 sz.) és Cegléden (455 sz.) fizettek.

Új hitoktatói állás. Mint az aradi napilapokból 
olvassuk, az aradi református egyház február 25-én 
megtartott szokásos évi közgyűlésén elhatározta, 
hogy a középiskolákba járó növendékek vallásokta­
tására állandó hitoktatói állást szervez az új iskolai 
év elejére. Igaz örömmel adunk hírt e fejlődő egyház 
újabb erő nyereségéről.

Az oláh diákok ügyében a szomszédos szatmár- 
megyei Szaniszló község oláh parasztjai is népgyülé- 
seztek. No mert vagy három példány a kicsapott 
kispapákból Szaniszlóra való. Jó volna, ha a hatóság 
rajta tartaná a szemét ezeken az ágaskodó oláh 
társaságon. Kíváncsiak vagyunk, hogy a kormánv- 
hatalom meddig tűri ezeket a nemzetiségi fészkelő- 
déseket.

Mesterséges vallás. Nincs nap meglepetés nél­
kül. A mesterséges kéz, láb, szem, koponya már 
nem új. Szervetlen anyagokból szerves élőlénye­
ket tenyészteni csak nem rég sikerült egy furfangos 
németnek. De most jön az új csoda. A mesterséges 
vallás. Az eszme a japán kormányzó hatalom agy- 
velejében fogamzott meg. A régi vallás, szerintük, 
nem jó. Bár sok nemzeti vonása és vonatkozása a 
telkekből kitörölhetetlen. Sok jó és sok rossz oldala 
van a buddhizmusnak is, meg a keresztyénségnek is.
I adósokat küldenek tehát ki államköltségen, mint 
ahogyan tanulmányozni szokták a japánok a hadá­
szatunkat, avagy könyveinket, — úgy fogják most 
tanulmányozni a főbb vallási válfajokat is, hogv 
belőlük egy új mesterséges, ínyükre való vallást kon­
struáljanak. A híradás elég fura és épen ezért 
több szót nem is vesztegetünk felette, csak meg­
jegyezzük. hogy jobban tették volna a japánok, 
ha pár éve elfogadták volna egyik cifra nevű tudó­
suknak azt a véleményét, hogy az angol missioná- 
riusok előtt nyissák meg az ország kapuit s járjanak 
kezükre, hogy az evangyéliom tiszta világossága 
behatolhasson sárga leikeikbe.

l j motu. Mielőtt ez új pápai motu proprio-ról 
szót ejtenénk, megemlítjük, hogy egy vérbeli s az ő 
benső ügyeiket jól ismerő r. katli. úri embernek 
ez volt a véleménye a motuk sokaságáról : Eddig 
a pápák nagyon csínján bántak a motukkal. Az új 
pápa pedig valószínűleg azért adja egyre-másra 
a motu-kat, mert egyik rosszmájú tanácsadója 
(pápaválasztáskor riválisa) így akarja beláttatni a 
kardinális kollégiummal, hogy rosszul választottak 
s így akar jövőre magának rokonszenvet biztosí­
tani. Az új motu azonban úgylátszik, nem igen 
lesz alkalmas a pápa ellen hangulatot csinálni. 
Ez egyszer semmi túlzás, semmi' szerzetes-morál 
nem acsarkodik a motuból. Befonnál ni akarja az 
egyházi zenét s hangsúlyozza, hogy a közönség 
minél jobban vonassák be a templomi éneklésbe. 
Szaporítani kell tehát a közénekek számát s keves­
bíteni a szólóénekeket. Kötelességévé teszi végül a
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plébánosoknak, hogy templomaik mellé okvetlenül 
énekkarokat szervezzenek, ami egyenesen követésre 
méltó szép gondolat.

Vég József lesz az érmelléki esperes. Folvó 
február 26-án tartotta az érmelléki egyházmegye 
rendkívüli közgyűlését Székely hídon, amelynek egyet- 
lenyegy tárgya Marjay Péter esperes lemondása, 
akit szülőföldjére, Hajdúböszörménybe választottak 
meg lelkészül. Az egész egyházmegye sajnálattal vette 
tudomásul egyenes lelkű, szeretett esperesének az 
eltávozását. Az egyházmegyei gyűlést követő lelkész- 
értekezlet már meg is egyezett egyhangúlag abban, 
hogy utódjául az érsemjéni agilis, mindenki által 
szeretett lelkészt, Végh Józsefet választja meg. 
Ritkaságszámba megy a mai korban, hogy egy ember 
oly általános szeretet és közbizalmat vívjon ki, 
mint a mi Végh József barátunk, akinek egyhangú 
megválasztása fényesen fogja dokumentálni, hogy az 
igazig érdemek mellett minden ellentétekkel szoktak 
simulni.

Meghívás. A felsőszabolcsi református egyház­
megye lelkész-egyesülete folyó évi március hó 6-án, 
d. e. 9 órakor, Kisvárdán, a nagyvendéglő színház 
termében gyűlést tart. — Tárgyak: 1. Ének 37. di­
cséret 1—2. vers. 2. Ima. Imádkozik: Cseh Zoltán. 
3. A gyűlés megnyitása. 4. Kálvineumi ünnepély 
rendezése tárgyában tanácskozás. Előadó : Osváth 
Pál. 5. Lel kész i díj levélügy. Előadó : Hideg József. 
6. Egyházi számadásaink új mintáinak s kezelésének 
ismertetése. Előadó : Kovács Lajos. 7. Népiskolai 
ifjúsági és tanítói könyvtárak szervezése, tekintettel 
a kiadott könyvjegyzékre. Előadó : Valódi Mátyás. 
8. A keresztyén szociálizmus ismertetése (folytatás). 
Klőadó : ifj. Görömbei Péter. 9. Indítvány a társ­
egyházmegyék jegyzőkönyveinek, illetve közérdekű 
határozatainak ismertetése tárgyában. Előadó : Or­
mós István. 10. Az erdővidéki református egyház­
megye Kálvin szövetségének indítványa, a lelkészi 
lizetésrendezés ügyében. Előadó : Porzsolt István. 
11. 2 drb könyv kisorsolása, a megjelent egyesületi 
tagok között.

Hiki Ferenc esperes meghívása. Sarkady Mihály­
nak Tiszaújlakra történt meghívásával megürese­
dett református lelkészi állás betöltésére vonat­
kozóan f. hó 28-án döntött a nagyszőllősi református 
egyház. A választó közgyűlés, amelyen Nagy József 
halmii ügyvéd, tanácsbiró és Sarkady Mihály egyház- 
megyei kiküldöttek elnököltek, tárgyalta a pres­
bitériumnak azt a javaslatát, mely szerint a lelkészi 
■dlás ne pályázat ütján töltessék be, hanem arra 
Hiki Ferenc, az egyházmegye esperese hívassák 
meg. A presbitérium javaslatát elfogadta a köz­
gyűlés s így Biki Ferenc meghívása szankcionál­
tatott. Szól 1 ős város közönsége felekezeti különbség 
nélkül örömmel várja a nagytudású és rokonszenves 
esperest, aki nemcsak az egyháznak, hanem a város 
társadalmának is nagy nyeresége lesz. És örömmel

köszörűjük őt mi is ez alkalomból s kívánunk neki 
amint meg is érdemli : áldást és szerencsét.

Külterületi istentiszteletek. Március hó folvamán 
a következő külterületi iskolákban tűzetnek ki 
református istenitiszleletek: március 3-án délelőtt 
9 órakor Kispusztán úrvacsora oszlással, délután 
2 órakor Szőkehalmon, március 10-én délelőtt 9 óra­
kor, Kopáncson, Mátyáshalmon és Öthalmon, már­
cius 24-én délelőtt 9 órakor Külsőszőrháton, Puszla- 
feketehalmon, március 31-én virágvasárnapján dél­
előtt 9 órakor Belső-Erzsébeten, Káculon és Fehér tó­
parton, mind három helyen úrvacsora osztások. 
Minden félreértés elkerülése végett megjegyezzük, 
hogy ezek a kültelki istenitiszteletek nem Debrecen­
ben, hanem Hódmezővásárhelyen tartatnak. — A 
debreceni nagy határon, a városon kivid 20 25,000 
ember él, dacára az egyháznak és világnak, mint 
ahogy az egyszeri gondnok köszöntője mondja.

Halálozás. Özv. 1 örök Andorné szül. Király 
Lenke, mint feleség, valamint Sándor és Isván nevé­
ben fájdalomtól megtört szívvel jelenti felejthetetlen 
férje és jó édes apa : Török Andor, lácai református 
lelkésznek 1. hó 27-én déli 12 órakor életének 35-ik. 
boldog házasságának 5-ik évében hosszas szenvedés 
után történt gyászos elhunytál. A drága halott földi 
maradványai február hó 29-én d. u. 2 órakor fognak 
a református egyház szertartása szerint örök nvuga- 
lomra tétetni. Lácza, 1912 február 27. Áldás és béke 
drága hamvaira !

A jezsuiták Magyarországon. A jézsuitákat ki­
tiltották Erdélyből törvényes határozattal, meg­
szüntették és eltörölték a rendet Magyarországban 
királyi intézkedéssel: bizalmatlansággal és nvug- 
talansággal fogadják, gátolják őket mindenütt a 
világon s ennek dacára élnek és uralkodnak, sőt 
jobban élnek és uralkodnak, mint valaha. Nálunk, 
itt Magyarországon is ő körülök forog a világ. Ők 
idézték fel az egyház elleni közvéleményt. Miattuk 
nézik le a művelt körök a vallásosságot és egvházias­
sá got . Miattuk nem tud nyugodni a felekezel közti 
harc A tömeg alant miattuk tüntet a papok ellen, 
a tudósok fen tőlük féltik a tudományos vizsgálódás 
szabadságát. Ellenünk, protestánsok ellen is ők 
intéznek büntető expedíciókat, ők rohanják meg 
a felekezeti békében élő városokat, ők szervez­
nek vallásos szenvedélyeket felgyújtó missziókat, 
a társadalom és iskolák békéjét megháborító kongre­
gációkat és ők csinálnak háborúságot, még a kálit, 
egyház falain belől is. Átkozott a hírek, amely múlt­
jukhoz tapad és átok jár nyomukban ma is mindenütt. 
Azért mi, kik senki iránt nem szerelnénk gyűlöl­
ködni és még a jézsuilákban is valami szerencsétlen, 
elnyomorodott beteg embereket sejtünk : mi is nyug­
talansággal látjuk hazánkba való eléhb titkos, most 
már nyílt visszatelepedésükel, terjeszkedésüket, 
szereplésüket és vezető helyeken való befolyásukat. 
Elébb Kalksburgban nevelték a magyar főnemes és 
nemes katli. családok sarjait, azután befolyásuk alatt 
álló női szerzet rendek segélyével a nőnevelésre ve­
tették magukat. A hivatali, országos állást nyert 
növendékek és az ilyen nagy szerepet játszó férfiak
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nejei, rokonsága utján most már a kormányzás 
leendőibe is hvlvárlollak magukat. Szervezlek a kall), 
eg}’házban a püspökök ellen a heeekáplánságol, a tü­
relmes liberális gondolkozása kaih. főurak ellen a 
néppártot. Mint agent provokátorok szerepellek a 
szocialista mozgalmakban is és lassan-lassan teljesen 
kezükbe kerítettek a közoktatási ügyi minisztériumot. 
Most már nyíltan építik intézeteiket és szervezik 
kollégiumaikat. Ilyet akarnak építeni állami segéllyel 
Rakosszcnlmiklóson. jezsuita iskolát a kitalksbun/i 
mintára. Bus Jakab all ennek a kezdeményezésnek 
az elén. mely gonoszabb veszedelemhez vezet, mint 
a mohácsi vész. Mert rendszeressé teszi itt a hazában 
a vallásos gyűlölködést s felidézi a róni. kaih. egy­
házra a szekularizáció vészét, megerősít mindnyájun­
kat abban a gondolatban, hogy a jezsuita prakti­
kakai Iárvetéseket nem lehet másképen elkerülni, 
csak a legradikálisabb eszközökkel. A magvar in­
telligenciának át kell menni mind a szabadkőműves 
laborba es a népnek pedig a szocialisták közé. Ili 
nincs más választás és nem is lehet egv olvan állam­
ban, melynek vezetése nincs többé a mi államtér- 
fiaink kezében, ahol a világuralomra törekvő jézsui- 
Iak uralkodnak, garázdálkodnak és várakat építenek.

Ollózás. A ,.\ ilag“ című, sokféle felfogásokat 
hirdető napilapból ollózzuk és sző végezzük le a kö­
vetkező sorokat: ..Minden tanító ember tisztában 
van azzal, mily karos az iskolai vallásoktatás a gver-4 
mek lelkére, a gyermekből a vallásoktatás a Ital 
korlatok köze szorított gondolkozása emberkékről 
fejlődő társadalmi tényezőre. . . A hil tanóra hivata­
losan is feltagolja az osztályokat felekezetek szerint... 
mikor minden hitoktató a maga hitét dicséri, ma­
gasztalja. mint az egyedül üdvözítőt és becsméreli 
a lobbit, mint kárhozatosakat“. Szükségesnek 
tartjuk hsziujrzni e sorokat, nem csupán kortörténeti 
vonás szempontjából, de azért is. hogy lássuk : 
milyen eszközökkel dolgoznak azok. akik ellenünk 
táborba gyűlnek. Knnyil mindenesetre megállapít­
hatunk. hogy itj. Szűcs Jenő cikkíróra valami silány 
halasa lehetett az iskolai vallásoktatás; künn ven 
megérthetjük azt is. hogy milyen felekezethez járt. 
ahol egyedül üdvösségről s más felekezelek becs­
mérléséről voll szó. I )e nem ez az érdekes, hanem az. 
hogy akik hivatottsagot éreznek, avagy merészked­
nek arra. hogy új korszakot hirdessenek s világ- 
felfordulást provokáljanak : így vannak tájékozva 
a lelekezelek benső tartalmáról, liherálizmusáról s 
korlátokat nem ismerő, lelkeket felmagasztaló ele­
jéről. No de nem érdemes az ifj. Szűcs Jenő cikke 
teleli túlontúl keseregni. Annyira megkegyelmez­
het ett volna mindenesetre a ini felekezei linknek, 
hogy oda tegye erős kifejezései mellé: tisztelet a 
kivételnek. így a vallasoktatás értékét védve, mi 
tesszük a mi sikereink mellé nagv szerényen az ö 
nevét, ugyanezzel a tiszteletteljes kivételezéssel.

Rövid hírek. Az országos vallásegx enlőségi szö­
vetség nagyszalontai fiókja február 25-en változatos, 
kedves műsorral ünnepélyt rendezett. Budapesten 
kariyaellenes liga alakult. I gvan csak a fővárosban 
rendőrségi intézkedést kellett alkalmazni iskolás kis 
leányok erkölcstelen bántalmazása miatt.

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA.
Szerkesztő helyettes: VRAY SÁXNOR.

Pályázat.
A hi hard iószeg'i református egyház pályá­

zatot hirdet a lemondás folytán megüresedett 
I. osztályú fiúiskolái tanítói állásra. .Javadalom : 
100(1 korona, amely hői 800 korona állami kiegé­
szítés. 200 korona pedig az egyház pénztárából 
fizettetik ki havi elő leges részletekben. A kész­
pénz fizetésen kívül lisztességes lakást kerttel 
együtt kap a tanító.

A pályázati kérvények alól írott iskolaszéki 
elnökhöz küldendők folyó évi március 20-ig. 
A megválasztott tanító állását folvó év április 
1 -én tartozik elfoglalni.

liihardiószeg. 1012 február 20.

Dr. Veress István.
református lelkész, 

isk.-széki elnök.

Pályázat.
tiszántúli református egyházkerületünk 19 

1909. sz. végzése alapján pályázatot hirdetek a bud a 
pesti országos protestáns árvaegyletnél kerületünk 
altul létesített egy alapítványi helvre.

Pályázhatnak olyan református vallásig magyar 
honos, teljesen vagyontalan, törvényes szil lei esti. 
testileg, lelkileg ép és egészséges lelkész-gyermekek, 
fiúk és lányok egyaránt, a 0. életévtől a 1 ()-ikig s 
csak kivételesen a Í2-ik évig, akiknek a ívj ok a tiszán­
túli egyházkerületben szolgált, akik apátiáitok, anyát­
lanok. vagy akiknek anyjuk él, de apjuk meghall, 
mindkét esetben elsősorban azok. akiknek legtöbb, 
keresetre még képtelen testvérük van.

A kérvény mellékletei : 1. a szülők vallását, 
polgári állását és elhalálozását igazoló anyakönyvi 
kivonatok :

2. az arva keresztlevele és v édhimlőollási bi­
zonyít vánva :

•>• szegénységi bizonyít vány. mely a lelkésszel 
is hitelesítendő :

1. az árva testvéreinek számát, korát és ellátá­
suk módját igazoló okmányok és

ö. iskolai bizonyít vány tanköteles pályázóknál.
K pályázati hirdetést fenti kér. végzés alapján 

azzal küldöm meg a nagy tiszteletű Esperes urakhoz, 
hogy azt a lelkésztársak közölt azzal méltózlassék 
körözni, hogy azt a netalán egyházközségük terüle­
tén levő özv. lel késznék figyelmébe ajánlják s hív­
jak lel okét, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket az 
esperesek útján hozzám legkésőbb f. évi április 15-i<> 
küldjék be.

AIyafiságos szeretettel 
Debrecen, 1912 február 18.

Rr. Rali azúr Rezső.
püspök.
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Alapittatott 1851-ben.
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Pályázat.
Az érmelléki egyházmegyébe kebelezett, le­
mondás folytán megüresedett nagylétai egyház 

lelkész! állására.
Javadalma : Készpénzben 330 korona, ter­

mény váltság 1284 korona, 37 hold szántó és 
13 hold legelő föld évi béregyenértéke díjlevél 
szerint 1036 korona, 48 köbméter tűzifa be­
szállítása helyi értéke 432 korona. Stóla egyház­
kerületi szabályzat szerint mintegy 800 korona. 
A földek adóját az egyház fizeti. Összes érték 
hivatalos becslés szerint 3884 korona.

Pályázati kérvények minősítő bizonyít­
vánnyal és legújabb keletű szolgálati bizonyít­
vánnyal felszerelve folyó évi március 10-éig 
küldendők be az érmelléki egyházmegye espe­
res! hivatalához Nagyiétára.

Az állás május 1-én elfoglalandó.
Debrecen, 1912 február 15.

Dr. Baltazár Dezső.
püspök.

812 1912.
Pályázat

MOW KÁLMÁN
elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete 

DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.
Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható * 
sifogastalan munkát készít mindennemű könyvkötő • 

szeli, diszmfleikkekben és bérmunkákban. 
ima-. Énekes könyv s más Egyházi müveket törne- 
?es mennyiségben. versenvképeskivitelbenésy/t/ári-áron.

Anyaköny veket. tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

i leumokra. ~
Aranykönyvek egyházak számára mely játékon?

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számi s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok, — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Diazáblák, Kmlék- 
lipén aranykönyveken, rajzokkal, kívánatra izlete* 

Dtylunban levéltári okmánytartók.

a nagy károlyi egyházmegyében levő gencsi refor­
mátus lelkészi állásra.

.Javadalom :
1. Készpénz 242 korona.
2. Ötven köböl kétszeres búza.
3. 22 kát. hold s 1591 D-öl föld haszon- 

élvezete.
4. Palástdíj egyházkerületi meghatározás 

szerint.
5. Kongrua 762 korona 93 fillér. 
Beruházás nincs. Az állás 1912 augusztus

első napján foglalandó el.
Kellően felszerelt pályázati kérvények márc. 

hó 10-ik napjáig küldendők Berey József espe­
reshez Xagyecscdre (Szatmár megye.)

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

HIRDETÉSEK
a KEIÉ

Csak első 

dijakkal 

kitüntetve.

$

Alapittatott

1907-ben.

A pécsi 
orazágos 
kiállításon 

állami 
aranyérem 
mel kitün­

tetve.

Alapittatott

1897-ben

Beter József és fia
Pécs.

Orgona- és harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánljál 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomatu és elek 

tromos berendezésű

Orgonáikat
a legjutányosabb árak mellett, művészi kivitelben. - 

Raktáron kitűnő hangú
HÁRMONIUMOK minden nagyságban

Elektromos fújtató készülékek.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

imis

■

W"-

/SÍM
.

: *•

zm:



mm

t afe"?

;SS££
.

f|SLM.%;

SiS5Ejsisrä^'-ac- Qs13I
iljäiislSlsliaislilBliiBiaiaiisi3Hllsieia®ffi> -OBi^gj

É

Hegedűs es Sándor
protestáns irodalmi 
könyvkiadóhivatalában
Debreczenben

újabban megjelentek
Ara fűzve kötve

:s vezérek használatára.................. K 2 —
üg Debreczeui Lelkészitár IX. kötet . K 111 —
I
•tü

Bross Lajos dr., Református hit- 
tudománv (Dogmatika)................... K4— K 6—

G? Jánosi Zoltán, Papi dolgozatok VI. k. K 6 —

I
i

Lukácsy Imre, Egvházi beszédek. , K 4 —
Mitrovics Gyula, i isszegviijtött Papi 

dolgozatok VI. kötet..................... K 7' —
I Peti Lhrincz, Egyházi beszédek I!

111
;; ;; .. ív

Renan Ernő, Az evangyeliumok és 
második keresztyén nemzedék 

Renan Brno, Az antikrisztus . .
„ „ Szent Pál. a kérész
tvénség eredetének története

4 — 
4 — 
4'
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NOVOTNY ANTAL
harangöntőde és vasharanglábgyár
Temesvár, Gyárvaros.

Ajánlja magát több 
évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találni anyu nj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege-diiéhezhasonió 
S alakú nyilasokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb es mélyebb han­

gnak. mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 467 kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat. régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas harang állvánvoka- 

Köitsógiélések és kéjes árlapuk díjmentesen szolgál­
hatnak - Az 18ÍM1 orsz. kiállításon milleuiumi nagv 

éremmel kitüntetve.

Szántó József
papi- úri és egyen ruhakészítő

Hódmezővásárhely
10 korona darabja. Ha
legalább annyi áldozatot hoz 
a lelkész! kar minden tagja, 
hogy az egyenruhából a süve 
get viseli, már az is nagy 
lépés lesz az ÖBLE. által álta 
lános viselésre ajánlott egyen 

ruha eszméhez.

A magyar ref. lel koszi-kar uj süvege.

Papi-ruha árjegyzéket 
bérmentve küldök!

Teljes
tisztelettel Szántó József papi un es 

e g y e n r u li a 
o szabó. o

Debreczcn n. kir. Táros könyvnyomda-vállalata.
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